



青年与城市“双向奔赴”

我市全面推进青年发展友好型城市建设再上新台阶

两会观察

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。“青春”“希望”“青年”“美好”这些关键词，成为青岛这座青春之城、青年之城、希望之城、未来之城与青年相互成就、共同“向上生长”的最好注解。在这里，青年的蓬勃生机，与城市的发展动能优势叠加、不断跃迁，演绎出青年与城市融合发展的一个个荣耀与奇迹。“全面推进青年发展友好型城市建设”写入今年市政府工作报告，继去年市政府工作报告提出建设青年发展友好型城市之后，建设工作扎实推进，成效显著。

今年6月，青岛市印发《关于建设青年发展友好型城市的实施方案》，以聚力打造“六个城市”为引领，建设“十个青年城”，成为“活力海洋之都、精彩宜人之城”城市愿景的有机组成部分，全方位构建“城市+青年”共同发展生态，有效促进青年与城市协同共进。

记者从团市委了解到，今年以来，我市践行青年优先发展理念，一系列“惠青”政策陆续出台，市委组织部实施“人才强青”计划，畅通引才聚才渠道，优化人才发展生态。市人社局出台《关于全力做好高校毕业生等重点群体稳就业工作的通知》，积极推动青年群体实现更加充分更高质量就业。团市委联合市人社局共同制定了《促进高校毕业生等青年群体就业创业的十项措施》，从“以项目促就业、以服务助就业、以创业带就业、以帮扶保就业”四大方面，为青年就业创业提供精准贴心服务。市住建局出台《关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》，推动解决新市民、青年人等群体住房困难问题。一批实事项目全面完成，城镇新增就业36.5万人，扶持创业3.37万人，城乡公益性岗位安置就业困难群体4.97万人，新建改扩建中小学和幼儿园112所，新增公办学额8.1万个，新开工公共租赁住房1005套，发放住房租赁补贴1.4万户，建设和筹集保障性租赁住房4.5万套(间)，让青年获得看得见、摸得着的幸福。

城市“青创力”持续增强。蝉联国家创新型城市十强，省重点实验室达到51家，市级科技创新资金投向企业比重达到90%，高新技术企业、科技型中小企业分别达到6600家、7000家左右，引进集聚各类人才25.7万人。

青年友好社会氛围全面营造。联合青岛自贸片区管委打造全省首个“青年人才发展友好型园区”，举办青岛市城市更新和城市建设青年论坛，培育全国“社区青春行动”试点社区17个，推出多条青年友好主题公交、地铁专线。拍摄制作青岛城市青年音乐宣传片《五月的风》及青年发展友好型城市专题宣传片《青春活力之岛 青年友好之城》，编制《2022青岛青年服务手册》，广受青年好评。

/ 探访 /

在青岛西海岸新区，青年人才的理想生活是什么样的？答案是成为一名“GALA青年”。

不久前，毕业后便来青工作、已经在青岛西海岸新区生活大半年时间的李晓伟，通过一次飞盘运动接触到了“蛤蜊青年磁场(GALA HUB)”城市青年成长平台，从此，他变得一发不可收拾。“我是从玩儿的‘入口’进入的这个平台，但接触了之后，发现这儿就像一个巨大的宝藏。”

让李晓伟发出如此感叹的，是蛤蜊



市人大代表 于锋



市政协委员 李光全



市政协委员 张吉成

扩大城市影响力 吸引更多年轻人

“青年是社会发展的一个重要的组成部分，也是未来发展的潜力。可以说，一个城市对于年轻人的友好程度，其实也代表着这座城市的未来。”在市人大代表、青岛迈金智能科技股份有限公司董事长于锋看来，最近几年，青岛在人才吸引的政策和环境上都有了较大提升，不断推进青年发展友好型城市建设，让越来越多的年轻人愿意来青岛就业创业。

于锋表示，目前全国众多城市都在积极推进青年发展友好型城市建设，其实在普惠性政策上，每座城市都没有特别大的差距，但是城市和城市之间的产业模式、文化底蕴是不一样的，就使得每座城市的特点、风格都有所不同。

“很多人都说‘北方城市没有夜生活’，其实并不是完全没有，而是受到环境、气候等因素的影响，这在一定程度上也能反映出南北方城市的一些差异。”于锋认为，目前在吸引人才方面，杭州、成都等南方城市做得比较不错，青岛作为北方城市，可能有一定的区位局限性，但是也有着自身的优势。“每座城市都是独一无二的，不可能去照搬其他城市的发展模式，我们要做的，就是把自身的长处放大，把青岛做得好的地方不断进行宣传推广，让更多外地年轻人看到青岛在政策、服务、文化等方面的优点，从而对这座城市产生向往。”

构建“城市+青年” 共同发展生态

市政协委员、青岛市委党校经济教研部副主任李光全表示，从去年政府工作报告提出建设青年发展友好型城市，到今年政府工作报告提出“全面推进青年发展友好型城市建设”，青岛青年发展友好型城市将迎来更多的多方合力、全面重视和全新突破。

李光全提出，展望未来，青岛要以争创“全国青年发展友好型城市”为目标，充分发挥青年工作联席会议机制作用，持续深化市南区“全国青年发展型县域”试点和市北区、崂山区、西海岸新区、莱西市等山东省青年发展友好型县域试点，同时争取更多的区市进入各级青年发展友好型试点行列，握指成拳、全面推进青岛青年发展友好型城市全域展开、全面起势、全力推进。

同时，把握好青年友好型城市建设的关键环节、区域特色，着力在解决青年就业创业、住房保障、教育医疗、文化休闲等实际困难上下功夫，继续出实招、办实事、见实效，实现工作再上新台阶、再启新篇章；着力在促进青年深度融入城市发展上下功夫，全方位构建“城市+青年”共同发展生态，有效促进青年与城市协同共进，引导青年在青岛经济社会发展的火热实践中勇担重任、建功立业。

以文化产业为抓手 助力打造青春之岛

为了更好地将青岛打造成青春之岛、年轻人旅游度假创业之城，为广大青年提供更多的获得感和幸福感，用心、用情、用力推动青年发展友好型城市建设各项工作落到实处，市政协委员、青岛深度传媒有限公司董事长张吉成从文化传媒领域从业者的角度，提出了自己的一些建议。

“2022年以来，我市出台了多项关于建设青年发展友好型城市的政策方针，覆盖了涉及青年发展的方方面面。可以说，在对青年的支持与赋能层面，青岛的‘硬件’基础已经在全国处于领先层面。”张吉成提出，想要将青岛的“硬件”优势真正转化为吸引青年人才的硬实力，如何树立青岛“青年友好品牌”的“软件”就显得尤为重要。“一个响亮的品牌，一个经典的城市宣传语，这样的‘软实力’，对于一个城市的吸引力会有很大的加成。”

张吉成表示，2023年，我市即将承办山东省旅游发展大会，打造新的城市品牌正是要以此为契机。新时代的青春之岛，应该有更加适宜、内涵更加丰富、更加容易传播、更加系统性的城市品牌打造。这就需要我们突破传统的城市宣传思维，让城市宣传工作不再局限于官方媒体渠道之内，而是要引入更多社会力量，把握全球化和“互联网+”时代的传播新特征，用企业打造品牌的方式来自我塑造。

“蛤蜊青年磁场”打造青年服务品牌

青年磁场(GALA HUB)各类场景丰富的服务以及“功能”。“在这里不只是玩儿，它还能向我提供信息咨询、就业指导、创业扶持等服务。这些在别的地方可能也能了解、接触到，但是就是不如都集合在一起得舒服。可以说，它是一个‘一站式’的服务平台，能够对我工作、生活中的各个场景、各个阶段都有所帮助。”

“除了咨询、安居等服务，它还丰富了我的精神世界。”李晓伟说，随着远离

家乡来青工作，“初来乍到”“孤身一人”这些关键词曾与他紧密相随，“孤独感强烈，半年的时间，我都不知道应该怎么打破。但是成为GALA青年后，我似乎找到了归属感。”李晓伟告诉记者，兴趣陪伴、专业培训、心理辅导，通过参加这些活动，让他明显感觉自己融入新区、融入青岛的速度加快了。

记者了解到，“蛤蜊青年磁场(GALA HUB)”城市青年成长平台是青岛西

海岸新区着力打造就业友好、创业友好、成长友好、生活友好、人文友好的青年发展环境，率先建成青年发展友好型城区的重要举措之一。“我们的定位是打造西海岸人才‘引育用留’的一站式服务阵地，助力青年发展友好型城区建设。平台除了向年轻人传递新区的人才理念，为人才生态建立基础，更是让年轻人感受到新区爱才、惜才、求才、容才的情感温度。”“蛤蜊青年磁场(GALA HUB)”城市青年成长平台相关负责人说。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘文超 陈勇 张孝鹏 图片均由受访者提供